

编者按:四十载砥砺奋进,四十载春华秋实,乘着改革开放的浩荡春风,勤劳智慧的金坛人民推动农业一轮又一轮改革发展,给广袤的金坛大地带来了一片盎然生机。2017年,全区人均农业产值145127元,是1978年的80.6倍,年平均增幅11.9%。农村居民人均可支配收入从110元提高到24202元,年平均增长14.9%。

现代高效农业,为振兴金坛乡村赋能

邵桢 张袁华

随着1984年社会主义商品经济体制和1992年社会主义市场经济体制的确立和发展,全区农业生产不断优化布局、量质并举,大力推进标准化和品牌建设,先后建成“中国中华绒螯蟹之乡”、“中国名茶(绿茶)之乡”、“中国食用菌之乡”、“全国绿色食品原料(稻麦)标准化生产基地”。

“二四得八不如一八得八”

孙和平是我区农林局高级农艺师,他见证了改革开放以来我区农业的巨大变化。他说:“以前我们是解决温饱问题,现在生活水平提高,需求也提高,不仅要吃饱,更要吃好。以前为了追求产量种双季稻,可是发现二四得八不如一八得八,现在我们顺应市场潮流种的大都是产量高品质好的食味稻米。”

近年来,我区优质食味水稻栽培面积已超总面积的一半。今年1月,首届江苏优质稻米暨品牌杂粮博览会在南京举行,我区选送的“苏”牌苏粒香米高分夺得“江苏好大米十大品牌”称号,参评的“风禾优谷”大米、“健昌”牌红香芋分别获得“江苏好大米金奖”和“江苏好杂粮金奖”称号。

“提篮小卖”向“龙头”带动转变

常州洋泽农业科技有限公司是我区农业产业龙头企业和常州市电子商务示范企业,该公司推行“公司+合作社+集散中心+养殖基地+社员”经营模式,全面整合原金坛区五湖合作社,吸纳社员628户,涉及全区5个螃蟹养殖重点镇和周边地区的规模养殖户,养殖总面积超3万亩。

孙和平表示,农业龙头企业 and 专业化合作经济组织从无到有、从小到大,带动能力不断增

强,农户自给自足的家庭封闭种植饲养模式转变为“公司+农户”的订单生产、品牌营销模式,产业化龙头企业、农业专业合作社、农产品行业协会和农民经纪人已成为广大农民致富奔小康的最可信赖的引路人。目前我区培育形成区级以上农业龙头企业125家,其中省级12家、常州市级24家,年销售额达48.4亿元。

农机化综合作业水平已突破90%

1978年,全县农机总动力仅为7.06万千瓦,拖拉机98%为手扶式,牛耕和机耕各占“半边天”,机械化栽插、收割和农产品深加工几乎是空白。从上世纪90年代中后期开始,农机化进入了快速发展的黄金期。近年来,四位一体、六位一体集成高效农机推广步伐明显加速。截至目前,全区各类农机保有量达5000多台(套),总动力达44.998万千瓦,培育耕种管收一条龙服务合作社65个,全区农机化综合作业水平已突破90%。

今年9月,在全省首批粮食生产全程机械化整体推进示范县省级考核评价中,我区以94.5分夺得桂冠。近年来,我区着力普及新机具新技术,全面融合良种良法良机,培养了一大批会操作、懂管理、善经营的“土专家”“田秀才”。

生态高效产业园区集聚发展

改革开放以来,我区不断加大农业基础设施建设的投入,农业发展根基逐步“由弱变强”。2000年以来,我区紧紧围绕“发展现代农业”这一核心,以生产方式转型、技术装备提升、经营模式创新为重点,实施高效设施

农业建设,目前,全区高效设施农业、渔业占比分别达21.1%、41.91%,提前达到省定农业基本现代化指标,成为江苏省发展现代高效设施农业成绩显著县。全区高标准农田面积占耕地总面积达67.94%，“高端农业”、“智能农业”、“感知农业”加快发展。

2012年11月,金坛上阮现代农业产业园成功创建省级园区。上阮现代农业产业园总规划面积41500亩,集高效性、生态性、休闲性于一体,以经济林果为主题,大力发展高效农业,现已建成经济林果基地近4万亩,其中特色中草药1200亩、有机稻米1000亩。通过“企业+合作社+农户”发展模式,辐射带动、转移劳动力3500人。阮洪林今年63岁,是土生土长的上阮人,他说:“现在土地流转了,自己只留了一点口粮田,大都种了葡萄、梨、桃等经济林果,剩余劳动力都去园区打工了。”

从2009年首批认定的9个金坛市级园区,到2017年拥有3家省级、18家常州市级、21家区级现代农业产业(示范)园区,我区成为了省内为数不多的拥有3个省级园区的市辖区,园区总量和面积占比位居常州各辖市区之首。我区坚持以工业的理念来发展农业,大力吸引“三资”投入开发农业。目前,全区单体三年总投资超亿元以上的在建农业项目有3个,一批百万元甚至上千万元农业项目如雨后春笋,呈现出项目多且单体规模大、科技含量高、投资领域宽等新特点。“三资”已成为推动全区农业嬗变的强大动力。

科技推动农业多元化发展

5月19日,在杭州国际博览中心举行的2018茶乡旅游发

展大会上,我区申报的集观光旅游、休闲度假、创意文化、健康养生为一体的“金坛雀舌茶乡之旅”从全国117条线路中脱颖而出,成功入选。

传统农业逐步向现代农业转型,随着乡村旅游“三边”开发战略的实施,目前,全区拥有全国休闲农业与乡村旅游星级企业5家、“全国农(渔)业休闲示范点”3个、“江苏最具魅力休闲乡村”2个,成为常州市唯一的全国休闲农业与乡村旅游示范区。

改革开放以来,我区突破技术瓶颈,创新发展模式,完善农技推广体系,鼓励农业科技创新,农业生产从传统小农模式向技术密集型转变。

渔业率先成为全区第一个年产值突破20亿元级的现代农业产业,物联网信息化服务在全区渔业增产增效中发挥了不可替代的作用。从上世纪80年代末的围网养蟹到近年来的“小精高”模式,我区一直占据全省乃至全国河蟹养殖技术的“制高点”。蟹池在线监测系统促进了全区河蟹养殖成本下降、产量增加、质量改善、效益提高。

近年来,物联网技术应用覆盖率年均增长两成,农业信息化覆盖率63%。农业电商蓬勃发展,全区农产品网络销售额已突破10亿元,两村一企被列入省级重点培育农产品电商示范村(企)。2017年底,全区农业科技贡献率达68.5%,分别超出全国、全省平均水平11和2.3

百分点。

改革开放以来,畜牧业由农户分散养殖向规模生态养殖转变,集约化、标准化畜牧养殖水平加快提升。近年来,我区加快推进种养生态循环体系建设,全面打响农业面源污染治理攻坚战,高效低毒低残留农药使用面积占比82%,农业废弃物综合利用率达96.29%。绿化造林和护林防火成效显著,全区林木覆盖率达27.3%,长荡湖生态明显改善,跻身国家级湿地建设试点。生态农业新技术加快普及,已成为“全国生态农业示范区”和“江苏省生态农业县(市、区)”。2017年,我区被农业部列为茶叶有机肥替代化肥示范县。

采访札记:孙和平在接受采访时说,优质粮油业、一流水产业、规模畜禽业、现代园艺业已成为全区农业四大主导产业,先后打造了年产值20亿元级渔业和10亿元级畜牧、园艺产业,以及河蟹、家禽2个单一品种年产值超10亿元的农业产业,农业基本现代化水平稳居全省第一区间。金坛人以“懂农业、爱农村、爱农民”为自觉追求,把梦想刻在心头,让足印在田头,发力产业兴旺、给力乡村振兴,努力把科技论文写在金沙大地上,把丰收成果送到金坛农民家,为实现全区在苏南板块快速崛起提供了坚实的产业支撑,贡献了更多的智慧。



政风热线 回音壁

朱林镇一家小企业主问,由于生产需要招工,但在朱林镇招工有点困难,合适的人不多,要么不会做,要么怕吃苦,朱林政府有没有在招工方面提供什么帮助?

朱林镇党委委员宋永栋答:目前朱林镇招工难度并不是很大,特别是普通工人,还是比较容易找到;不过,对一些有特殊技术要求的工种或者技术要求相对高的,这个确实缺乏。为了帮助企业招工、引进人才,朱林镇一是加大招商引资,特别是“三新一特”项目的招引,构建行业较为全面、产品技术含量较高的产业体系,培养一批技术人才。二是大力发展服

务业,积极引进和支持金融、地产、通讯等行业,正在建设的沿江高铁建成后,对我们招工也是利好,能为全镇的企业和群众提供全方位服务。三是积极鼓励企业引进外地人才,配合区里执行人才引进优惠政策。四是开展就业服务,今年在朱林镇菜场举办了元宵节、朱林集场、开学季人才招聘会活动,3000人进场、2000人次咨询、800多人填写应聘资料、实际招录用工约400人,受到良好的效果;利用“金西人社”微信公众号、朋友圈等定期发布招聘信息,为企业宣传和招聘;人力资源公司既可以为企业直接招聘工人,也可以为季节性、短

期生产的企业提供派遣工,进一步缓解用工难的问题。如果在招工中遇到困难,也可以直接找我们的劳动部门,协助你们招工,解决燃眉之急,电话号码68902003。

我们是一家铸造企业,现在安监办要我们建立双控机制,我想问一下什么是双控机制?有什么作用?

朱林镇党委委员吴耿瀚答:双控机制是“安全风险管控和隐患排查治理”双重预防工作机制的简称。建立双重预防机制的目的,就是以风险管控为核心,坚持超前防范、关口前移,把风险控制在隐患形成之前,把隐患消灭在事故发生之前,注重标本兼治,有效防范事故。双控的核心一是管风险,以危险因素辨识为基础,从源头上解决“看不到、想不到”的问题;通过系统的识别风险、管控

风险,解决“做不到、管不到”问题,努力把各类风险控制在可接受的范围内。二是治隐患,就是排查治理风险管控过程中出现的缺失、漏洞和失效环节。目前机械(含电镀、铸造)、轻工、纺织(含服装)、有色金属、冶金(炼钢)、建材等6个行业较大危险因素辨识与防范指导手册和金坛区安监局编印的工贸企业安全风险分级管控实用指南这两份资料已在安全培训时发放到企业,如果遗失的请到镇安监办再次领取。

我是西岗工业集中区的企业主,由于产品升级,需要进行

技术改造,区发改或经信局,都说属于园区外,不能给项目备案,我们西岗工业集中区的都是老企业,想要发展就不能进行扩产、不能更新设备了吗?

宋永栋答:根据区委区政府的规定,以及我镇土地利用总体规划的要求,西岗工业集中区不再新增工业项目,因此你所说的发改委、经信局都不可能为你的项目备案。如果仅技术改造,提升装备水平,改善生产环境,可以带着技术改造方案,到朱林镇企管站咨询,也可以留下电话,让我们企管站人员跟你联系,看能不能解决你的实际困难。左玲

